

АНГЛИЙСКИЕ ТОЙ-СПАНИЕЛИ

Авторы: М. В. Исайкина



Кавалер Кинг Чарльз спаниель.

Фото М. В. Исайкиной



Кинг Чарльз спаниель.

Фото М. В. Исайкиной

АНГЛИЙСКИЕ ТОЙ-СПАНИЕЛИ, две породы собак из группы [собак-компаньонов](#). Обе породы (Кавалер Кинг Чарльз спаниель и Кинг Чарльз спаниель) имеют общие корни и являются родственными. Первые упоминания о маленьких спаниелях относят к 9 в., когда кельты завезли в Британию небольших по размеру, с заострёнными мордами, вытянутыми плоскими черепами собачек. Изначально их использовали для охоты, в основном по вальдшнепу. Изображения маленьких вислоухих собак, внешне похожих на спаниелей, можно видеть на ювелирных украшениях, картинах Тициана, А. ван Дейка и др.; средневековые трубадуры упоминали в своих песнях о небольших, но бесстрашных собачках бело-чёрного и бело-красного окрасов. Позднее эти собаки стали любимцами дам при дворе английских королей: пик популярности породы приходится на времена правления Карла I (Charles I; 1625–49) и Карла II (Charles II; 1660–85). Содержали как комнатных собачек, главной задачей которых было доставлять своим хозяевам радость и свидетельствовать об их богатстве и положении. Карл II решил назвать породу в честь своего покойного отца, создававшего эту породу, – Кинг Чарльз спаниель. В 17 в. пришла мода на всё «восточное», что отразилось и на внешнем виде Кинг

Чарльз спаниелей. Скрещивание с восточными собачками с плоскими мордами изменило внешний вид спаниелей. Прилитие крови мопсов, японских хинов, японских спаниелей и пекинесов привело к округлению черепа, укорочению морды и её «курносости»; при этом корпус А. т.-с. стал более плотным, объёмным и приземистым. Собаки нового типа стали более активными и смелыми, появились черты упрямства. Эти обаятельные собачки и в обновлённом виде завоевали сердца любителей собак Англии, Франции. Следующий пик популярности породы пришёлся на время правления королевы Виктории. До 1885 Английский Кеннел-Клуб знал только две разновидности породы – собак бело-рыжего и чёрно-подпалого окрасов. В 1886 был основан Клуб той-спаниелей, который выделил по окрасу 4 разновидности, каждая из которых получила название: Кинг Чарльз (собаки чёрно-подпалого окраса), Принц Чарльз (трёхцветные), бленхейм (рыже-белые) и рубин (ярко рыжие). До 20 в. Кинг Чарльз спаниели были круглоголовые, с короткой курносой мордочкой. Американский любитель собак Р. Элдридж, будучи в Англии и увидев на портретах вельмож 16–17 вв. очень понравившихся ему Кинг Чарльз спаниелей (с вытянутыми заострёнными мордами), добился вручения премии тому, кто в течение 5 лет представит на выставке собаку Кинг Чарльз спаниеля утраченного типа, в результате чего в 1928 англичане получили 14 той-спаниелей восстановленного прежнего типа: крупных, с удлинённой мордой и плоским черепом. Собакам с короткой мордой (старый тип) оставили название Кинг Чарльз спаниель, а к названию собак восстановленного типа добавили «кавалер» (кавалерами, роялистами, называли сторонников

короля Карла I во время гражданской войны против О. Кромвеля). К 1945 порода была восстановлена и признана Кеннел-Клубом.

В Европе стандарт Кавалер Кинг Чарльз спаниеля был признан Международной кинологической федерацией в 1955 (действующий – в 2009). Кавалер Кинг Чарльз спаниель – небольшая, изящная и грациозная собака с головой плоской между ушами и выраженным переходом ото лба к довольно короткой морде; с большими, круглыми, широко поставленными глазами; с длинными, высоко посаженными и обильно покрытыми шерстью ушами. Шерсть длинная, шелковистая, может быть чуть волнистой, украшающий волос образует обильные очёсы. Собаки активны, бесстрашны, не склонны проявлять нервозность, игривы и любвеобильны. В Россию завезены в 1986.

Современный стандарт миниатюрного Кинг Чарльз спаниеля был утверждён Международной кинологической федерацией в 1997 (действующий стандарт – в 2011). Это коренастая, крепкая, маленькая собачка (желательная масса 3,6–6,3 кг) с округлой в теменной части головой; с резким переходом ото лба к очень короткой широкой морде; с висячими, низко посаженными ушами. Хвост купированный или длинный, хорошо опушённый. Шерсть длинная, мягкая; требует ухода. Преданная собака с уравновешенным характером и весёлым нравом. В Россию завезены в 2001.